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1. Аннотация
Разработка внеурочного занятия посвящена ознакомлению учащихся с тремя состояниями воды. В содержании занятия раскрывается роль воды в жизни человека, влияние ее качества на наше здоровье.  
Данная тема изучается в разделе «Вода – источник жизни» в курсе внеурочной деятельности «Экологическая грамотность». Основная цель направлена на изучения трех состояний воды в природе и знакомство с новыми понятиями. Занятие включает в себя методы:

· словесные (рассказ, беседа, инструктаж), 
· наглядные (наблюдение),

· практические (практическая работа, эксперименты)
На занятии используется  групповая, индивидуальная формы работы, принцип коллективного взаимодействия.  Благодаря именно этим формам работы у детей формируются навыки организаторской работы; развивается умение отстаивать свою точку зрения, использовать доказательства, делать выводы; развивается самостоятельность, повышается работоспособность, вырастает чувство ответственности за проделанную работу. 

В целом же – повышается творческий потенциал;  знания усваиваются прочнее, а в работе детей отмечается осознанное владение теоретическим материалом и умение оперировать на практике.
Актуальность занятия обусловлена в первую очередь необходимостью формирования устойчивого познавательного интереса обучающихся к изучению состояний воды в природе, так как вода - это источник жизни на земле. Кроме этого необходимо научить детей работать в группах и индивидуально, развивать умение высказывать свои мысли и отстаивать их. 
Предварительная подготовка
Подготовка к занятию включала в себя изучение дополнительной литературы о воде в природе, о трех состояниях воды и о круговороте воды в природе  ( Плешаков А.А., Сонин Н.И. Природоведение. Учебник для общеобразовательных учебных заведений.- Москва: Издательский дом «Дрофа»,  Интернет ресурсы: ru.wikipedia.org,  sitewater.ru).
Также был разработан конспект занятия и найдена презентация «Экология Дубны». Учащиеся уже подготовлены к восприятию новой информации о воде, так как занятие – второе в цикле.
В ходе занятия было использовано одно из направлений личностно – ориентированной технологии – технология сотрудничества, которая позволяет реализовать равенство, партнерство в субъектных отношениях педагога и ребенка. Педагог и обучающиеся совместно определяют тему занятия, проводят исследования, отправляются путешествовать в природе, дают оценки, находясь в состоянии сотрудничества.
     Ключевые понятия: вещество, газообразное состояние, твёрдое состояние, жидкое состояние, свойства воды, круговорот воды, пар, туман, облако, иней и другие явления природы.
Цель: Познакомить учащихся с  новым понятием  «состояния воды», сформировать элементарные экологические понятия, выделив взаимные связи «природа – человек – природа», показать последствия воздействия человека на природу;

Задачи:
· закрепление знания учащихся о свойствах воды, знакомство с тремя состояниями воды, выявление причин загрязнения воды, расширение представления об охране воды человеком;

· развитие речи, наблюдательности, внимания, умения общаться, договариваться, взаимодействовать друг с другом; развитие экспериментально-исследовательских навыков;
· формирование бережного отношения к воде, как к жизненно важному ресурсу для здоровья; подведение к мысли, что самое главное в жизни – это здоровье, что именно они, ответственны за состояние своего организма, что здоровье зависит от них самих; воспитание экологического мировоззрения подрастающего поколения.
Оборудование:

1. Мультимедиа

2. Термос с горячей водой

3. Стекло
4. Перчатки

5. Сосуды различной формы
6. Кубики льда
7. Игра «Лото – явления природы»

8. Карточки с заданиями.
2. Введение
В настоящее время необходимо обращать большее внимание на экологическое воспитание подрастающего поколения.
Будущее России, ее экология, чистота ее рек и озер зависят от каждого из нас, от детей и взрослых. Сегодняшние дети завтра станут руководителями промышленных предприятий, автомобилистами, сами создадут семьи. Мы знаем, что чистая вода дарит нам жизнь, здоровье и радость. И поэтому каждому из нас необходимо бережно относиться к воде, экономно расходовать этот ценнейший дар. Учителям и родителям необходимо воспитывать в детях ответственное отношение к водным ресурсам, предлагать более активно участвовать в проектах по защите окружающей среды. К сожалению, в российском образовании воде уделяется недостаточное внимание. Вода по-прежнему рассматривается в основном только на уроках географии в качестве возобновляемого минерального ресурса. При этом в сознание школьников не закладывается бережное и экономичное отношение к воде. Одна из первоочередных задач нашего курса вместе – составить реальный план действий по охране окружающей среды и защите водоемов в нашем регионе, области, районе, вблизи школы или дома.
3. Основная часть

3.1. Учебно-методическая карта занятия.

	№
	Элементы занятия
	Формы и методы

	1
	Организационный момент
	Приветствие 

	2
	Мотивация 
	Ребус

	3
	Актуализация опорных знаний 
	Беседа,  вопрос-ответ

	4
	Выяснение темы, цели занятия
	Игра «Лото – явления природы» 

	5
	Практическая часть
	Проведение опытов, работа в микрогруппах, работа с карточками.

	6
	Физкультминутка 
	Игра 

	7
	Повторение и закрепление. Обсуждение проблемы загрязнения и охраны воды. 

22 марта - «Всемирный день воды».
	Обсуждение, выводы.

Беседа с учащимися.

	8
	Подведение итога
	Вопрос - ответ.

	9
	Рефлексия 
	Самооценка.


Вода, у тебя нет ни вкуса, ни цвета, ни запаха, тебя невозможно описать, тобой наслаждаются, не ведая, что ты такое. Нельзя сказать, что ты необходима 
для жизни: ты – сама жизнь. Ты наполняешь нас 
радостью, которую не объяснишь нашими чувствами.
Антуан де Сент - Экзюпери
3.2.Ход занятия.
1) Вступительное слово учителя
На сегодняшнем занятии мы снова отправляемся в страну здоровья.
Сегодня мы будем говорить о веществе, без которого жить не можем. А вот, что об этом веществе сказал писатель Антуан де Сент – Экзюпер, Послушайте внимательно и скажите о чем идет речь:
«У тебя нет ни вкуса, ни запаха. Тебя невозможно описать, тобой наслаждаются, не ведая, что ты такое! Нельзя сказать, что ты необходима для жизни: ты – сама жизнь. Ты самое большое богатство на свете» (На доске написано).
Как вы думаете, о чем говорит писатель? Ответ вам поможет дать ребус, который вы видите на доске.
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Это вода.

Молодцы! В последнее время мы много говорили о воде. Давайте вспомним, что мы уже знаем о воде? 

 Вода – это жидкость, прозрачная, бесцветная, без запаха, зеркальная, она принимает форму того сосуда, в который ее наливают…
Молодцы,  ребята. А сейчас мы отправимся в нашу лабораторию и снова станем учеными и продолжим исследовать воду.  Занимайте свои рабочие места, также как и на предыдущем занятии. (По каплям)
Кто такой ученый – исследователь? 
Это - много знающий и образованный человек, который проводит опыты, исследования и узнает, что–то новое.
Давайте вспомним, как должны вести себя исследователи в лаборатории: работать аккуратно, друг другу не мешать, по возможности помогать друзьям…Вы будете работать с реактивами, которые ни в коем случае нельзя пробовать на вкус, брать в руки без разрешения.
А, чтобы узнать тему сегодняшнего занятия, вам нужно отгадать загадки и собрать лото, которое у вас на столах. (Рассказать правила игры) (Приложение 1) 
Итак, тема нашего занятия «Три состояния воды».
2) Практическая часть.
Ребята сегодня нам предстоит трудная задача: узнать, в каких состояниях бывает вода.  Каждая группа будет исследовать одно из состояний воды. (Розовые, зеленые и голубые капли)
Опыт №1
1 –я исследовательская группа (розовая капля) ответьте на первый вопрос.
Вы, наверное, догадались, что у вас в стакане?
Вода. Воду можно перелить в банку и обратно. (Дети демонстрируют)
Почему?
Она текуча.
Какой сделаем вывод?

Вывод: Вода – жидкость.
Опыт №2
2 –я исследовательская группа (зеленая капля) ответьте на второй вопрос.
Всегда ли она жидкая?
Посмотрите, что это?

(Учитель показывает термос).

Термос.

Для чего нужен термос?

Он сохраняет тепло, любая жидкость остается горячей долгое время.

Как вы думаете, почему из термоса выделяется пар?  

Вы вскипятили воду и налили в термос, в термосе находится кипяток, горячая вода.

Учитель предлагает накрыть стеклышками, потом поднять их.

Расскажите, что вы увидели, и о чем это говорит.

Из термоса выделялся пар, а на стеклышках мы видим капельки воды, пар превратился в воду. Значит пар – это тоже вода.
Сильно нагретая вода при высокой температуре превращается в пар.  В природе – пар поднимается вверх, остывая воздухе, и выпадает на землю в виде осадков. Как мы это называем? Круговорот воды.
Вывод. В паре расстояние между частичками больше, чем в воде, и они быстрее двигаются, «разлетаются». Такое состояние вещества называют газообразным.
Опыт №3
3 –я исследовательская группа (голубая капля) проведет опыт со льдом.
Ребята, у вас на столе есть перчатки, оденьте их. У кого нет, берите кубик льда голыми руками. Кто надел перчатки, тоже возьмите кубики льда на руки. Сейчас мы посмотрим, у кого из вас быстрее растает лед. Почему лед растаял быстрее, у ребят без перчаток? (ответы детей). Верно, потому что он соприкасается теплом ваших рук. Во что превратился лед? 
Лед превратился в воду.

А почему у вас  лед тает медленно? 
Перчатки разъединяют тепло рук и холод льда.
Скажите, ребята. Как мы получили лед?
Мы налили в формочку воду и поставили холодильник. При низкой
температуре вода замерзла и превратилась в твердое вещество —  лед.
Какой вывод мы можем сделать из этого опыта? 
Вывод. Вода, если её заморозить, превращается в лёд. Лёд – это вода в твёрдом состоянии.

Общий вывод: Таким образом, вода в природе может находиться в трёх состояниях: жидком, твёрдом и газообразном. Разложите названия состояний воды на картинку с темой урока. 

Давайте  ещё раз убедимся в том, что выводы сделаны верно. 
Работа с карточками. Соедините состояние воды и отгадки из загадок. 
(Приложение 2).
Физкультминутка (Приложение 3)
3) Обсуждение проблемы загрязнения и охраны воды.
Всем нужна вода. Поэтому нужно очень бережно относиться к ней. К сожалению, водным источникам тоже грозит беда. Отчего же? 
Давайте поговорим о том, отчего вода загрязняется и чем это грозит.
Фабрики и заводы загрязняют воду. Это наносит вред растениям, животным, человеку.
От грязной воды страдает всё живое. Грязная вода вредна для здоровья человека.
Как  ещё человек загрязняет воду?
Бросает мусор, моет машины.
Давайте подумаем, что вы, дети можете сделать, чтобы вода была чистая. Уважаемые исследователи, вносите свои предложения.
Не выбрасывать мусор в водоёмы. Чистить берега рек и озёр. Не уничтожать растения и обитателей водоёмов. Сажать деревья около водоёмов.
4) 22 марта - «Всемирный день воды»
Ребята, скажите, какой праздник отмечается 22 марта.
Ответы детей: Всемирный день воды.
Действительно, 22 марта ежегодно отмечается Всемирный день воды. На территории нашей страны праздник "Всемирный день воды" отмечается с 1995 года. Его девизом является: «Вода - это жизнь».
Скажите, почему возникла необходимость создания этого праздника?
Ответы детей: большой расход воды, загрязнение и т.д.
Праздник призван подчеркнуть величайшее значение воды в нашей жизни.
5) Итог занятия.
Что нового вы узнали на занятии? 
Не забывайте, что важная роль воды заключается в том, что она является основным элементом в поддержании жизни человека, т.е. – непременная составляющая часть всего живого. Только там, где есть вода, есть жизнь. Нет живого, если нет воды. 
Спасибо всем за работу.
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	Приложение 1.



	Без крыльев, а летает,

Никто её не бьёт, а она плачет. (Туча)


	Ты в летний полдень, в тишь и в зной
Их не увидишь над собой.
А иногда белы как вата, 
Они плывут, спешат куда-то. (Облака)

	Побежали по дорожке
Серебристых нитей ножки. (Дождь)


	Что за страшный звездопад:
Звёзды белые летят?
Покружатся, а потом,
Устилают сад ковром. (Снег)

	С неба падают зимою, 
И кружатся над землею 
Легкие пушинки, 
Белые ...  (Снежинки)

	У нас под крышей

Белый гвоздь висит,

Солнце взойдёт,

Гвоздь упадёт.  (Сосулька)


	Что за хрупкое стекло,
Вдруг на лужицу легло?
Солнце в полдень припекло –
Где же в лужице стекло? (Лёд)
	Сквозь густую пелену
Ничего я не пойму.
Дом, деревья, водоем
Серый гость накрыл плащом. (Туман)
	Не река, не море тут,
И не рукотворный пруд.
В нём студеная вода:
Что не мчится никуда. (Озеро)

	С высоты большой срываясь,

Грозно он ревёт

И, о камни разбиваясь,

Пеною встаёт.  (Водопад)
	Течёт, течёт – не вытечет, 

бежит, бежит – не выбежит. (Река)
	Из-за камня он пробился,
Здесь под камнем он родился, 
Всё торопится, бежит:
Он к большой реке спешит. (Ручей)

	Утром бусы засверкали,

Всю траву собой заткали.

А пошли искать их днём,

Ищем, ищем — не найдём. (Роса)
	Мимо сосен и берёз
Лесом ходит Дед Мороз.
Голый, сонный лес зимой
Он украсит бахромой.
Это что за бахрома?
Угадайте, детвора! (Иней)
	По дорожкам прыг да скок -
Скачет ледяной горох.
Принесло его с дождём.
Мы его совсем не ждём. (Град)
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Приложение 2.
1. Карточки для работы в группах        
Соотнесите стрелочками

Твердое                                                туман

                                                               роса

Жидкое                                                 дождь

                                                               град

Газообразное                                         лед

                                                               облако

                   снег
туча

                   




 сосульки

Соотнесите стрелочками

Твердое                                                туман

                                                               роса

Жидкое                                                 дождь

                                                               град

Газообразное                                         лед

                                                               облако

снег

туча

                   




сосульки

Соотнесите стрелочками

Твердое                                                туман

                                                               роса

Жидкое                                                 дождь

                                                               град

Газообразное                                         лед

                                                               облако

снег

туча  
сосульки

Приложение 3.
Физкультминутки
А над морем — мы с тобою!

Над волнами чайки кружат,

Полетим за ними дружно.

Брызги пены, шум прибоя,

А над морем - мы с тобою! (Дети машут руками, словно крыльями.)

Мы теперь плывём по морю

И резвимся на просторе.

Веселее загребай

И дельфинов догоняй. (Дети делают плавательные движения руками.)

Поглядите: чайки важно

Ходят по морскому пляжу. (Ходьба на месте.)

Сядьте, дети на песок,

Продолжаем наш урок. (Дети садятся за парты.)

Дождь!

Дождь! Дождь! Надо нам

Расходиться по домам! (Шагаем на месте.)

Гром! Гром, как из пушек.

Нынче праздник для лягушек. (Прыжки на месте.)

Град! Град! Сыплет град

Все под крышами сидят. (Хлопки в ладоши.)

Только мой братишка в луже

Ловит рыбу нам на ужин. (Шагаем на месте.)
Как приятно в речке плавать!

Как приятно в речке плавать! (Плавательные движения.)

Берег слева, берег справа. (Повороты влево и вправо.)

Речка лентой впереди. (Потягивания — руки вперёд.)

Сверху мостик — погляди. (Потягивания — руки вверх.)

Чтобы плыть ещё скорей,

Надо нам грести быстрей.

Мы работаем руками.

Кто угонится за нами? (Плавательные движения.)

А теперь пора нам, братцы,

На песочке поваляться.

Мы из речки вылезаем (Ходьба на месте.)

И на травке отдыхаем, (Дети садятся за парты.)
СТИХИ ДЛЯ ЗАРЯДКИ
	Чтобы быть всегда в порядке,
Утром делаем зарядку.
Щёки трём, разогреваем,
Шею тоже разминаем,
Уши надо растереть,
Вправо, влево посмотреть.
Пальцы крепко мы сжимаем,
А затем их разжимаем,
Растираем мы ладошки
И похлопаем немножко.
Раз, два, три, четыре, пять,
Будем дальше продолжать.
Закрепим за шеей руки,
И не будет больше скуки,
Вправо, влево повернёмся,
Широко все улыбнёмся
И наклон вперёд-назад
Будем дважды повторять.
Раз, два… Раз, два…
Мы на пояс руки ставим,
Тело вправо наклоняем,
Влево тоже наклоняем,
Дважды всё мы повторяем.
Раз, два… Раз, два…

	Дважды хлопнем мы в ладоши,
Раз, два…
По коленям хлопнем тоже,
Раз, два…
А потом присядем-встанем,
Дважды всё мы повторяем.
Раз, два… Раз, два…
Мы попрыгаем легко,
Пусть совсем невысоко,
Прыгаем как зайчики,
Девочки и мальчики.
Раз, два, три, четыре, пять,
Будем дальше продолжать.
Руки вверх мы поднимаем,
А затем их опускаем,
Повторяем раз пяток,
Поднимаясь на носок.
Раз, два, три, четыре, пять,
Будем дальше продолжать.
Вдох и выдох…Улыбнулись!
Ребятишки все проснулись?
Ну, конечно же, проснулись,
Широко все улыбнулись
И готовы все опять
Знанья вместе добывать.



Пословицы и поговорки о чистоте
· Мойте руки перед едой – будете здоровы!

· Кто аккуратен, тот людям приятен!

· Чистота – лучшая красота!

· Чистая вода – для хворобы беда!

· Чаще мойся – воды не бойся!

· Будь аккуратен, забудь про лень, чисти зубы каждый день!
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